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ВПЛИВ ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ НАСЕЛЕННЯ 
НА ФОРМУВАННЯ РАЦІОНАЛЬНОЇ СПОЖИВЧОЇ 
ПОВЕДІНКИ НА РИНКУ СТРАХОВИХ ПОСЛУГ

Лариса СОКІЛ 

Обґрунтовано необхідність підвищення фінансової грамотності населення як клю-
чового аспекту забезпечення стабільності розвитку ринку страхових послуг. Дослі-
джено відмінності між фінансовою освітою і фінансовою грамотністю, доведено їх важ-
ливість у сучасних умовах та ефекти для населення і ринку страхових послуг. 

Донедавна більшість економічних моде-
лей базувалися на класичних економічних 
постулатах щодо раціонального та свідомо-
го суб’єкта економічних відносин, тобто на 
аксіоматичному припущенні “економічної 
людини” А. Сміта. Вважалося, що суб’єкт 
економічних відносин є незалежним у ви-
значенні своїх потреб та достатньо поінфор-
мованим про можливості їх задоволення, а 
прийняті рішення є апріорі свідомими й еко-
номічно зваженими. Як показує практика, ці 
твердження не завжди об’єктивні. 

Класичний підхід, згідно з яким спожи-
вач є обізнаним і раціональним, не є домі-
нантою у західній економічній теорії, а ак-
сіоматичні припущення щодо “економічної 
людини” А. Сміта є лише ідеальною фор-
мою функціонування економічних відносин. 
Західна економічна думка (Joseph Stiglitz, 
Michael S.Barr, Sendhil Mullainathan, Eldar 
Shafi r) поділяє погляди щодо ірраціональ-
ності суб’єкта економічних відносин. Осно-
вні причини цього полягають в: асиметрії 
інформації між сторонами економічних від-
носин та не завжди раціональній поведінці 
економічного агента у прийнятті економіч-
них рішень. 

Як інформація, так і емоції впливають на 
раціональність поведінки споживача. З од-

ного боку, інформація є субстанцією, що ви-
значає адекватність прийняття рішень. Не-
стача інформації, як і її надмірна кількість, 
можуть однаково сприяти ірраціональності 
дій споживача. Ефективне рішення важко 
прийняти за умов недостатньої кількості 
інформації, водночас широка інформацій-
на база також утруднює процес прийняття 
рішення. У 2008 р. американські науковці 
(Bertrand, Karlan, Mullainathan, Shafi r, Zin-
man) провели експеримент у Південній 
Африці, який полягав у тому, що клієнтам 
надсилали листівки з пропозицією коротко-
строкових позичок за довільними процент-
ними ставками. В одних листах-пропозиціях 
було представлено лише один варіант взят-
тя позики з описом можливого її розміру та 
термінів оплати, тоді як в інших листах-про-
позиціях – чотири різних можливих варіанти. 
На противагу стандартному економічному 
прогнозу, перевагу було надано версії з од-
нією опцією до вибору [3, 27–28]. Пояснення 
такої ситуації полягає у тому, що багатова-
ріантність також призводить до утруднення 
здійснення правильного вибору та потребує 
більше часу на вивчення, розуміння і систе-
матизацію інформації. На превеликий жаль, 
не кожен індивід має достатньо часу, відпо-
відні розумові здібності чи необхідну освіт-
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ню базу для сприйняття інформації щодо 
фінансових послуг. 

З іншого боку, відповідно до емпіричних 
поведінкових досліджень, проведених про-
відними американськими економістами, по-
ведінка економічного суб’єкта також є непе-
редбаченою та часто логічно незрозумілою. 
Це позначається на відносинах між еконо-
мічними агентами та впливає на економічні 
процеси у суспільстві. Так, наприклад, серед 
значної кількості причин іпотечної кризи цен-
тральною проблемою було те, що багато по-
зичальників брали позики, доцільності яких 
вони не розуміли або не потребували [3, 
25]. Така поведінка є ірраціональною і супе-
речить загальноприйнятим стандартним мо-
делям раціонального агента, котрий є добре 
поінформованим, а його дії – зваженими.

Трансформація зарубіжних наукових 
поглядів та досліджень на канву страхових 
відносин між економічними агентами по-
роджує нові питання: як це відображаєть-
ся на ринку страхових послуг та які це має 
наслідки для його розвитку? Інформація є 
важливою складовою страхової послуги, а 
тому ірраціональність споживача на ринку 
страхових послуг може мати негативні на-
слідки для його розвитку: від незадоволен-
ня з приводу придбаних страхових продук-
тів до спаду їх реалізації. 

У чому проявляється ірраціональність 
споживача на ринку страхових послуг? На-
самперед, у нерозумінні суті страхових по-
слуг, з одного боку, та спонтанності й еко-
номічної нерозсудливості – іншого. Такі дії 
містять негативні ефекти як для споживача, 
так і для страхувальника, оскільки проявля-
ються у незадоволеності клієнтів та відчутті 
бути ошуканим. Наслідком цього є збіль-
шення кількості скарг та зменшення довіри 
до ринку страхування. Враховуючи те, що 
страхові послуги є “послугами довіри”, ці дії 
мають значний вплив на подальший розви-
ток ринку страхових послуг. 

Низький рівень довіри населення до 
страхування та неналежне інформацій-
не забезпечення щодо страхового ринку 
були однією з пріоритетних проблем роз-
витку ринку страхування в Україні протягом 
останнього десятиріччя. Однак, попри до-
слідження багатьох причин кризи довіри (як, 
наприклад, соціально-економічних, психо-
логічних і правових аспектів (Ж. О. Андрій-
ченко) чи впливу стереотипної поведінки 
(Н. Р. Балук), вітчизняними науковцями не-
дооцінювався вплив ірраціональності на 
формування недовіри до ринку страхових 
послуг та питання фінансової грамотності 
як ключового фактора ії нейтралізації. 

Фінансова грамотність є необхідною умо-
вою забезпечення ефективності фінансового 
ринку. Вона не замінює захист споживачів 
фінансових послуг, нормативно-правову базу 
чи доцільність регулювання ринку страхових 
послуг, будучи, водночас, ключовим аспек-
том забезпечення стабільного його розви-
тку. Більшість політичних діячів розглядають 
фінансову грамотність як потенційну детер-
мінанту фінансової кризи: фінансова без-
грамотність не була основною причиною фі-
нансової кризи, але відіграла важливу роль 
у поглибленні її негативних ефектів. Це, від-
повідно, визначає фінансову грамотність як 
необхідну складову надійного каркасу для 
регулювання ринку страхування та забезпе-
чення пруденційного нагляду. Адже краще 
обізнані громадяни можуть опосередковано 
сприяти моніторингу ринку страхових послуг 
і, як наслідок, – пруденційному нагляду. Та-
кож їх важче вводити в оману, а це сприяє 
більшій ефективності, відкритості та конку-
рентній боротьбі між фінансовими установа-
ми. Та й загалом заходи щодо забезпечення 
ефективної фінансової освіти й обізнаності 
допомагають населенню зрозуміти фінансові 
ризики та страхові продукти і, таким чином, 
приймати ефективні рішення, адаптовані до 
особистих обставин індивіда [6, 3–10]. 
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Основні аргументи на користь популя-
ризації фінансової освіти серед населення 
полягають, насамперед, у складності страхо-
вих продуктів і фінансових інновацій на ринку 
страхових послуг, що збільшують тиск та від-
повідальність за прийняті фінансові рішення 
на споживачів страхових послуг. Вибір стра-
хового продукту залежить від ідіосинкратичної 
інформаційної бази (здібностей), тобто того, 
що страхувальник знає, та сформованих від-
повідно до цього потреб, що є відображенням 
індивідуального матеріального становища та 
пріоритетів стосовно ризику [7, 7]. 

Між освіченістю людини та її фінансо-
вою грамотністю існує тісний взаємозв’язок. 
З одного боку, можна відзначити вплив рів-
ня освіти на сприйняття фінансової інфор-
мації. Так, за даними соціологічних опиту-
вань, проведених у країнах ЄС, найбільші 
труднощі у сприйнятті фінансової інфор-
мації є у людей, що займаються домашнім 
господарством, тоді як студенти, офісний 
та управлінський персонал представили 
найвищий рівень її сприйняття та розумін-
ня порівняно з іншими респондентами. 

Разом з тим, як освіченні, так і неосвіче-
ні, фінансово грамотні і фінансово неграмот-
ні економічні суб’єкти можуть робити схожі 
помилки на ринку фінансових послуг, що, 
насамперед, пояснюється складністю цих 
послуг. Виявлено взаємозв’язок між еконо-
мічним розвитком суспільства та складністю 
фінансових послуг: чим вищий ступінь розви-
тку суспільства – тим складніші фінансові, у 
тому числі і страхові продукти, представлені 
на ринку. Відповідно, труднощі з інтерпрета-
цією страхових послуг існують у суспільстві 
як з високим, так і низьким рівнем економіч-
ного розвитку. Так, більше половини рес-
пондентів країн ЄС у 2003 р. (15 країн) були 
переконані у тому, що досить важко наперед 
дізнатися, наскільки добре вони захищені 
страховим полісом. Особливо низькі показ-
ники продемонстрували данські та шведські 

респонденти, а це відповідно – 69% та 78% 
[8, 10]. Загалом у 2005 р. фінансові трансакції 
у середньому вважали безпечними 37% на-
селення країн ЄС, і лише 15% респондентів 
у цілому по ЄС вважали інформацію, отри-
ману від фінансових установ, відкритою та 
зрозумілою [9, 61, 115]. 

З іншого боку, відсутність досвіду корис-
тування фінансовими послугами, навіть при 
достатньому рівні освіченості, негативно по-
значається на якості їх споживання. Тобто, 
низька фінансова грамотність пов’язана як із 
незначним доступом до фінансових послуг, 
так і нездатністю ними користуватися на прак-
тиці. Наприклад, у Замбії близько двох третин 
населення не знайома з такими базовими фі-
нансовими технологіями, як перевірка стану 
рахунка, автоматизований касовий апарат чи 
дебетова картка. Лише 29% дорослого насе-
лення має банківський рахунок, а 50% насе-
лення взагалі не користується фінансовими 
послугами. У Південній Африці дослідження 
показують, що близько 60% респондентів не 
розуміють сутності поняття “відсоток” [10, 4–5]. 

Україна належить до країн, де рівень 
освіченості населення є одним з найвищих 
у світі (99,7% людей віком від 15 років), а 
випускників з економічною освітою більше, 
ніж у Великобританії, Німеччині та Франції 
разом узятих. Водночас рівень користуван-
ня фінансовими послугами в Україні є до-
сить низьким. При цьому страхові послуги 
користуються значно меншим попитом у 
населення, ніж банківські послуги (рис. 1). 
Це певною мірою позначається і на рівні 
фінансової грамотності суспільства.

Українське суспільство зацікавлене в 
отриманні інформації щодо фінансових по-
слуг. Разом з тим, страховими послугами 
цікавляться близько 13% опитаних. 23% 
респондентам взагалі не потрібна фінансо-
ва інформація. Найбільш пасивні у цьому 
сенсі 45–60-річні люди, а це – 28% респон-
дентів [1, 12]. 
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За дослідженням Банківського фон-
ду Австралійської Співдружності (2004 р.) 
щодо економічного і соціального впливів 
фінансової грамотності в Австралії, зро-
блено вражаючий висновок. Зростання 
фінансової грамотності на незначний від-

соток, принаймні серед 10 відсотків най-
менш фінансово грамотного населення Ав-
стралії, протягом 10 років могло б сприяти 
збільшенню ВВП на 6 млрд. австралійських 
доларів та створенню понад 16 тис. робо-
чих місць. Для індивіда це означає серед-

Рис. 1. Фінансові послуги, яким надають перевагу громадяни України*
* Побудовано на основі: [1, 12]. 

Рис. 2. Фінансові послуги, 
про які населення України зацікавлено отримати більше інформації*

* Побудовано на основі: [1, 12]. 



Ñâ³ò ô³íàíñ³â 1 / 2012 159

РИНОК ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ

нє річне зростання особистих доходів на 
3200 австралійських доларів. Такі вигоди 
виникають на підставі правильно прийня-
тих рішень щодо персоналу, інвестування 
капіталу та заощаджень. Непрямі вигоди 
криються також у зменшенні соціально-
культурних витрат та стимулюванні націо-
нальних заощаджень [4, 52].

У чому полягає зміст фінансової гра-
мотності і чи існує відмінність між понят-
тями “фінансова освіта” та “фінансова 
грамотність”? Те, що Організація еконо-
мічного співробітництва і розвитку (ОЕСР) 
розглядає як фінансову освіту [2, 2], Сві-
товий банк розцінює більше як фінансову 
грамотність [10, 2]. Наша позиція збігаєть-
ся з поглядами комітету ОЕСР, які є осно-
воположними у напрямку фінансової осві-
ти. Так, фінансову освіту можна вважати 
процесом, завдяки якому споживачі стра-
хових послуг і фінансові інвестори покра-
щують свої знання про фінансові послуги 
і через інформацію, тренінг чи об’єктивне 
консультування, розвивають власні нави-
чки та впевненість для того, щоб розуміти 
фінансові ризики і приймати поінформо-
вані рішення, знати, де шукати допомогу 
і бути в змозі здійснювати інші ефективні 
кроки, щоб підвищити особистий фінан-
совий добробут [2, 2; 5, 12]. Фінансова 

грамотність полягає у здатності застосо-
вувати знання, робити професійно якісні 
судження та приймати ефективні рішення 
щодо використання й управління фінансо-
вими ресурсами задля забезпечення гід-
ного рівня фінансового добробуту [5, 12]. 

Між фінансовою грамотністю та фінан-
совою освітою існують певні відмінності. 
Фінансова освіта є джерелом знань та роз-
ширення світогляду, тоді як фінансова гра-
мотність є похідною від фінансової освіти. 
Вона поєднує такі риси, як розуміння, обі-
знаність, здатність прийняття рішення, тоб-
то є комбінацією інформації і поведінки. 

Фінансова грамотність вливає на про-
цес прийняття рішень і формує позицію 
споживача на ринку. З одного боку, вона є 
необхідною складовою забезпечення со-
ціального та фінансового добробуту на-
селення, з іншого – стимулом до розвитку 
ринку страхових послуг, оскільки споживачі 
розуміють потребу у страховому захисті. 

Для удосконалення позиції споживача 
на страховому ринку необхідно застосо-
вувати заходи, які можна реалізувати у 2 
етапи:

І – удосконалення фінансової освіти на-
селення;

ІІ – формування підвалин для прийнят-
тя самостійних рішень. 

Рис. 3. Формула свідомого споживача страхових послуг

Фінансова грамотність

Процес прийняття рішення

Якісне фінансове
консультування +

Захист

інтересів

споживача
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Фінансова грамотність дає змогу спо-
живачеві страхових послуг: 

– поглибити знання, удосконалити ком-
петентність, розуміння, впевненість;

– приймати свідомі рішення й ефек-
тивно використовувати страхові продукти;

– застосовувати далекоглядну пове-
дінку на ринку страхових послуг;

– контролювати діяльність страхових 
компаній на ринку, якість страхових продук-
тів, стимулювати органи нагляду впрова-
джувати стандарти нагляду та здійснювати 
регулювання.

Фінансова криза надала нового імпульсу 
та підтвердила важливість заходів з фінансо-
вої освіти та грамотності у спектрі економічно-
го і соціального розвитку та стабільності у сус-
пільстві. Якщо до кризи питання фінансової 
грамотності були сферою інтересів окремих 
розвинених країн світу, то після фінансової 
кризи 2008 р. питання фінансової грамотнос-
ті населення набуло надзвичайної актуаль-
ності, незалежно від економічного розвитку 
країни. Так, у січні 2008 р. у США засновано 
Консультаційну раду з питань фінансової 
грамотності при Президентові. Одночасно у 

2007 р. Резервний банк Індії підтримав ініціа-
тиву щодо впровадження центрів з фінансо-
вої грамотності та кредитного консультування 
у країні, котрі надають безкоштовну фінансову 
освіту та консультації населенню. Важливість 
освітнього проекту усвідомили й в Російській 
Федерації. У 2006 р. після головування Росії 
в рамках країн великої вісімки Міністерством 
фінансів Російської Федерації була ініційова-
на Програма “Фінансова грамотність у Росії”. 
У жовтні 2008 р. між керівництвом Російської 
Федерації та Світовим банком підписана дво-
стороння угода щодо реалізації освітніх про-
грам у фінансовому секторі, які також через 
Фонд довіри “Освітня допомога Росії задля 
розвитку” надаватимуться країнам Азії та Аф-
рики (Russia Education Aid for Development 
(READ) Trust Fund) [11]. 

Питанню фінансової освіти надають 
великого значення в економічно розвину-
тих країнах світу. На особливу увагу заслу-
говує Фінансово-освітній проект Організації 
економічного співробітництва і розвиту, 
ініційований у 2003 р. З метою посилення 
міжнародної співпраці й обізнаності роз-
роблено спеціалізований Інтернет-портал 

етапи

обізнаність споживача
страхових послуг

те, що він повинен
знати як споживач

знання про
страховий
продукт

отримання знань
підвалини
прийняття
рішень

повстання загроз для споживача
та типові несправедливості

ризики при укладанні страхового
договору

можливості захисту своїх прав
від несправедливої практики
страховика

шляхи звернень зі скаргами та
розв'язання спорів

базові знання про страхові
продукти

державні установи, що
здійснюють регулювання ринку
страхових послуг

фінансові основи діяльності
страхової компанії, а також
функціонування фінансового ринку

знати свої права та
обов'язки як споживача
страхових послуг

“свідомо” укладати
страховий договір

розуміти страхові
послуги

усвідомлювати
фінансові ризики та
загрози

Рис. 4. Формування раціонального споживача страхових послуг на ринку
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– Міжнародні ворота фінансової освіти – та 
засновано об’єднання експертів з питань 
фінансової освіти із 135 державних уста-
нов 68 країн світу – Міжнародна мережа з 
фінансової освіти [2, 6-7]. 

Проблеми фінансової грамотності є також 
предметом обговорень у провідних світових 
друкованих виданнях з економічної тематики. 
Так, уже восьмий рік поспіль Файненшл Таймс 
(Financial Times) проводить Citi-FT Financial 
Education Summit, який у 2011 р. пройшов у 
м. Джакарта (Індонезія) [12]. Цей форум є міс-
цем зустрічі провідних фахівців з питань фі-
нансової освіти, де обговорюються актуальні 
питання фінансової освіти, поведінкової еко-
номіки та представлені новітні напрями під-
вищення фінансової грамотності серед насе-
лення (як, наприклад, відео-гра компанії Visa 
“Фінансовий футбол” [13], що набула свого 
розповсюдження у 30 країнах світу).

Варто зазначити, що Україна певною 
мірою є аутсайдером у кампаніях з підви-
щення рівня фінансової освіти та фінансо-
вої грамотності для населення. Державними 
органами влади не ініційовано та не роз-
роблено жодних програм у цьому напрям-
ку, незважаючи на те, що запровадження 
освітніх програм для споживачів є одним із 
пунктів першого етапу реалізації Концепції 
захисту прав споживачів фінансових послуг 
в Україні. В рамках освітнього компоненту 
Організації економічного співробітництва і 
розвитку 10 країн реалізують освітні проекти 
у сфері фінансових послуг, проте вітчизняні 
установи й організації не долучилися до цієї 
діяльності. Позитивним є те, що у 2010 р. в 
рамках проекту USAID “Розвиток фінансово-
го сектору” (FINREP) стартував компонент 
підвищення фінансової грамотності спо-
живачів фінансових послуг. Це є важливим 
кроком у напрямку підвищення довіри насе-
лення до фінансових послуг. Однак страхові 
послуги не визнані пріоритетним пунктом в 
рамках цієї освітньої програми, що є суттє-

вим недоліком для розвитку ринку страхо-
вих послуг та підвищенні довіри до нього. 

Фінансова грамотність є важливим 
компонентом стабільного розвитку ринку 
страхових послуг. Водночас, його реаліза-
ція потребує комплексних дій усіх учасників 
ринку страхових послуг. Основні заходи, 
які доцільно реалізувати в Україні, на нашу 
думку, мають передбачати:

1. Розроблення Держфінпослуг разом із 
Міністерством освіти і науки України стра-
тегії розвитку фінансової освіти серед на-
селення на період до 2020 р. 

2. Законодавче визначення і розмежу-
вання понять “фінансова освіта” та “фінан-
сова грамотність”. 

3. Законодавче забезпечення моніторин-
гу розкриття інформації страховими компа-
ніями та здійснення їх ранкінгування щодо 
інформаційної відкритості для громадськості.

4. Забезпечення залучення вищих на-
вчальних закладів щодо реалізації освітніх 
заходів з питань підвищення страхової гра-
мотності, захисту прав споживачів страхо-
вих послуг та підготовки відповідних освіт-
ніх програм у цьому напрямку. 

5. Проведення соціологічних дослі-
джень щодо стану фінансової грамотності 
та рівня забезпечення захисту споживачів 
страхових послуг, а також психологічних і 
поведінкових факторів, що впливають на 
прийняття фінансових рішень споживачем.

6. Активізацію дослідження у сфері 
поведінкових фінансів, нейроекономіки, 
фінансової грамотності і забезпечення під-
готовки відповідних освітніх продуктів та ін-
формаційних заходів для населення. 

7. Запровадження разом з Представни-
цтвом Світового банку в Україні та проек-
том USAID “Розвиток фінансового сектору” 
освітнього проекту щодо фінансової освіти 
у сфері страхування та захисту прав спо-
живачів страхових послуг. 
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8. Заснування Інтернетпорталу, який 
містив би загальну інформацію щодо 
страхових продуктів з метою оперативно-
го порівняння їх основних характеристик, 
вартості, а також представлення переліку 
питань, які варто знати страхувальнику пе-
ред придбанням страхових продуктів. 

9. Здійснення медіа-компанії у спектрі 
фінансової освіти та захисту прав спожи-
вачів страхових послуг. Розроблення та за-
безпечення поширення соціальної реклами 
з питань підвищення фінансової обізнанос-
ті споживачів. 

10. Здійснення випуску тематичних 
брошур, підготовка відео роликів, ведення 
блогів з питань фінансової освіти та захис-
ту прав споживачів страхових послуг.

11. Представлення в рамках корпора-
тивної соціальної відповідальності страхо-
вої компанії освітніх програм з основ стра-
хування та сприяння їх популяризації серед 
населення.

На наш погляд, зазначені заходи спри-
ятимуть формуванню фінансово грамот-
ного споживача на ринку страхових послуг 
України.
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